
PRIMERA SESIÓN ORDINARIA CORRESPONDIENTE AL AÑO 2023 QUE 

CELEBRA EL CONSEJO CONSULTIVO DE TURISMO 

En la Tlaxcala de Xicohténcatl, Tlaxcala , siendo las doce horas  con veintiún 

minutos del siete de marzo de dos mil veintitrés, en el Salón Tlaxcala, situado dentro 

de las Instalaciones del Recinto Ferial del Estado de Tlaxcala, ubicado en Avenida 

Tlahuicole, Adolfo López Mateos, 90040, Tlaxcala de Xicohténcatl ., se encuentran 

reunidos con el fin de celebrar la Primera Sesión Ordinaria correspondiente al año 

2023 del Consejo Consultivo de Turismo del Estado de Tlaxcala, en adelante “EL 

CONSEJO”, Licenciada Lorena Cuellar Cisneros, Gobernadora Constitucional del 

Estado de Tlaxcala en carácter de Presidenta del Consejo, Licenciada Josefina 

Rodríguez Zamora, Secretaria de Turismo del Estado de Tlaxcala, en carácter de 

Secretaria Técnica del Consejo, Licenciado Marte Luis Molina Orozco Director de 

Planeación y Desarrollo de la Secretaría de Turismo, en carácter de Secretario A, 

Diputado Fabricio Mena Rodríguez, Presidente de la Comisión de Turismo , del 

Congreso del Estado de Tlaxcala, Ciudadano Guillermo Ramírez Flores, Presidente 

de la Asociación de Haciendas de Tlaxcala, Doctor Virgilio Medellín Viveros, 

Presidente Asociación de Hoteles y Moteles del Estado de Tlaxcala, Licenciado Abel 

Cortés Altamirano, Presidente de la Asociación de Restaurantes, Bares y Salones 

de Fiestas, Licenciado Joseph Rodríguez Ramos, Presidente de CANACO Y 

SERVyTUR, Licenciado Javier Zamora Ríos, Presidente de la Cámara Nacional de 

la Industria de Restaurantes y Alimentos Condimentados Tlaxcala, Licenciada María 

Fernanda Macías Ventura, Directora de Turismo del Municipio de Tlaxcala, 

Licenciado Luis Antonio Ramírez Hernández, Secretario del Medio Ambiente del 

Estado de Tlaxcala, Antonio Ramírez Velázquez Secretario de Cultura Tlaxcala, 

Ciudadano José Luis Angelino Arriaga Director del Instituto Tlaxcalteca de 

Desarrollo Taurino, Licenciado Cristóbal Encinas Tort Director de Experiencias 

Val´Quirico, Licenciado José Vicente de la Rosa Herrera, Director del Centro INAH 

Tlaxcala, Licenciado Juan Salvador Santos Cedillo Presidente Municipal de 

Huamantla, Licenciado Armando López Flores Presidente Municipal de Tlaxco, 

Licenciada Susana Fernández Ordoñez Rectora de la Universidad del Altiplano, 

Licenciado Javier Marroquín Calderón, Secretario de Desarrollo Económico, 

Contador Público David Álvarez Ochoa, Secretario de Finanzas, Licenciado Pablo 

Badillo Sánchez, Presidente Municipal de Apizaco, C. Gustavo Jiménez Romero, 

Presidente Municipal de Chiautempan, Licenciado Oswaldo Manuel Romano 

Valdés, Presidente Municipal de Nanacamilpa de Mariano Arista, QFB.German 

González Grant, Participación Ciudadana Tlaxco. A.C. Vocalía de Turismo y 

Director de Tlaxco Operadora Turística, Licenciado Gerardo Palma Morales, 

Presidente de la Asociación Mexicana de Agencia de Viajes filial Tlaxcala todos en 

su carácter de integrantes del Consejo, asimismo se encuentra presente el 

Ingeniero Luis Alberto Pérez Bolde Presidente de la Organización para el cuidado 

de la Luciérnaga A.C en calidad de invitado especial, --------------------------------------- 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

----------------------------------------DESAHOGO DE LA SESIÓN ------------------------------ 

Licenciada Josefina Rodríguez Zamora, en su carácter de Secretaria Técnica del 

“EL CONSEJO”, da la bienvenida a los asistentes y les agradece haber atendido la 

convocatoria para llevar a cabo la Primera Sesión Ordinaria del Consejo Consultivo 

de Turismo del Estado de Tlaxcala correspondiente al año 2023. ------------------------

--------------------- 



 
 

1. VERIFICACIÓN DE QUÓRUM LEGAL E INSTALACIÓN OFICIAL DE LA SESIÓN. ---------
------------------------------------------------------------------------------- 

Acto seguido, la Licenciada Josefina Rodríguez Zamora, en su carácter de Secretaria 

Técnica de “EL CONSEJO”, quien procede al pase de lista de asistencia y una vez 

verificada la presencia de cuando menos la mitad más uno de los integrantes de “EL 

CONSEJO”, manifiesta que existe quórum legal para sesionar. ------------------------------------

--------------------------- 

 

 

2. PUESTA A CONSIDERACIÓN EL ORDEN DEL DÍA DE LA PRIMERA  
SESION 2023 DEL CCT. ------------------------------------------------------------------ 

  

Continuando con el uso de la voz la Secretaria Técnica del “EL CONSEJO”, da lectura al 

orden del día y lo somete a consideración de los integrantes: --------------- 

 

A Continuación, los integrantes aprueban por unanimidad de votos el orden del día 
propuesto para celebrar la Primera Sesión Ordinaria de “EL CONSEJO”, correspondiente 
al año 2023. --------------------------------------------------------------------- 

 

1. Verificación de Quórum Legal e Instalación oficial de la sesión. ---------------- 
2. Puesta a consideración el orden del día de la primera sesión 2023 del CCT.  
3. Reestructuración del Consejo Consultivo Turístico, en apego a lo establecido en el 

Artículo 15 de la Ley de Turismo del Estado de Tlaxcala.  
4. Presentación del Plan Sectorial de Turismo 2021-2027. -------------------------- 
5. Observatorio Turístico Sustentable. Aceptación en la RED INSTO. ----------- 
6. Campeonato Mundial de Voleibol. Presentación del evento. --------------------- 
7. Tianguis Turístico de México 2023. Presentación. ---------------------------------- 
8. Festival Turístico de la Ciudad de México. Paseo de la Reforma (Alternativo). 

Presentación. --------------------------------------------------------------------------------- 
9. México Desconocido. 4 Nominaciones para Tlaxcala. Presentación del Proyecto. ---

------------------------------------------------------------------------------------ 
10. Asuntos Generales. ------------------------------------------------------------------------- 
11. Palabras alusivas al acto por la C. Gobernadora del Estado y Presidenta del Consejo 

Consultivo Turístico. y/o su representante. ------------------------------- 
12. Clausura de la Sesión. --------------------------------------------------------------------- 

 
 

3.    REESTRUCTURACIÓN DEL CONSEJO CONSULTIVO TURISTICO, EN 

APEGO A LO ESTABLECIDO EN EL ARTICULO 15 DE LA LEY DE TURISMO DEL 

ESTADO DE TLAXCALA. A continuación, la Licenciada Josefina Rodríguez Zamora, 

en su carácter de Secretaria Técnica de “EL CONSEJO”, procede a tomar protesta 

como nuevos integrantes del Consejo Consultivo Turístico para el periodo 2021- 

2027 a las siguientes personas: Licenciado Javier Marroquín Calderón, Secretario 

de Desarrollo Económico, y que en este acto lo representa la C. María José Lechuga 

Durán, , Contador Público David Álvarez Ochoa, Secretario de Finanzas, no mando 

representante para este acto, Licenciado Pablo Badillo Sánchez, Presidente 

Municipal de Apizaco, y que lo representa María Fabiola Camarillo Sánchez, C. 



Gustavo Jiménez Romero, Presidente Municipal de Chiautempan, Licenciado 

Oswaldo Manuel Romano Valdés, Presidente Municipal de Nanacamilpa de Mariano 

Arista, QFB.German González Grant de Participación Ciudadana Tlaxco A.C. 

Vocalía de Turismo y Director de Tlaxco Operadora Turística, Licenciado Gerardo 

Palma Morales, Presidente de la Asociación Mexicana de Agencia de Viajes filial 

Tlaxcala, Ingeniero Luis Alberto Pérez Bolde Presidente de la Organización para el 

Cuidado de la Luciérnaga A.C.  

 
 

 

4. PRESENTACIÓN DEL PLAN SECTORIAL DE TURISMO 2021-2027 A continuación, la 

Licenciada Josefina Rodríguez Zamora Secretaria de Turismo del Estado de 

Tlaxcala, en carácter de Secretaria Técnica del Consejo, procede a exhibir su 

presentación, sobre el Plan Sectorial, derivado de la presentación la Licenciada 

Josefina Rodríguez Zamora, hizo los comentarios pertinentes de la misma, sin tener 

comentarios al respecto de los integrantes del Consejo. 

 
5. OBSERVATORIO TURISTICO SUSTENTABLE. ACEPTACIÓN EL LA RED INSTO. A 

continuación, la Licenciada Josefina Rodríguez Zamora Secretaria de Turismo del 

Estado de Tlaxcala, procede a mostrar la presentación correspondiente, referente al 

Observatorio Turístico Sustentable, haciendo mención que Tlaxcala ya está 

registrado ante la Asociación Mundial de Turismo, siendo el número 37 a nivel 

mundial y el tercero a nivel nacional, para esto, ya se tiene un plan de trabajo del 

Observatorio, lo va a alimentar la Dirección de Operación de la Secretaría de Turismo 

donde se les va a dar un taller a los prestadores que corresponda, teniendo un 

calendario para cada uno de los talleres de indicadores y así poder alimentarlo,  

derivado de la presentación la Licenciada Josefina Rodríguez Zamora, hizo los 

comentarios pertinentes de la misma, sin tener comentarios al respecto de los 

integrantes del Consejo. 

 
  

6. CAMPEONATO MUNDIAL DE VOLEIBOL. PRESENTACIÓN DEL EVENTO. A 

continuación, la Licenciada Josefina Rodríguez Zamora Secretaria de Turismo del 

Estado de Tlaxcala, expone el Campeonato Mundial de Voleibol de Playa a los 

integrantes del Consejo donde comenta que en coordinación total con el IDET ya se 

van a armar los paquetes turísticos y un catálogo nacional e internacional para que 

estén lo antes posible en el catálogo oficial del Mundial, también invita a las cámaras 

a estar unidos ya que será una gran derrama económica, pero también será un 

escaparate para que sigan hablando bien de Tlaxcala y la gente siga viniendo; 

derivado de la presentación la Licenciada Josefina Rodríguez Zamora, hizo los 

comentarios pertinentes de la misma, sin tener comentarios al respecto de los 

integrantes del Consejo. 

 

 

 

 

7. TIANGUIS TURÍSTICO DE MÉXICO 2023. La Licenciada Josefina Rodríguez Zamora, 

expuso sobre el Tianguis Turístico de México 2023, el cual será del 26 al 29 de marzo 



en la Ciudad de México donde hace mención que por primera vez van los centros de 

avistamientos que tienen distintivo Luciérnaga dorada, asisten los municipios de 

Terrenate y Calpulalpan con sus rutas turísticas, también se tiene programada una 

agenda muy importante en el tianguis para nuestra Gobernadora independiente al 

tema federal, se tiene la firma del convenio ADO de otra dos rutas, Huamantla con 

pernocta y Tlaxco con pernocta, también se entregará el Certificado del 

Observatorio, todo en un rueda de prensa ante medios nacionales, habrá una 

conferencia sobre el campeonato mundial de voleibol de playa y se dará a conocer 

a medios nacionales la página www.tlaxcalabrilla.com.mx plataforma que la 

Gobernadora creo a través de la secretaría donde se dará la venta dura de cada 

avistamiento de luciérnagas; derivado de la presentación la Licenciada Josefina 

Rodríguez Zamora, hizo los comentarios pertinentes de la misma, sin tener 

comentarios al respecto de los integrantes del Consejo. 

 

8. FESTIVAL TURÍSTICO DE LA CIUDAD DE MÉXICO (ALTERNATIVO). La Licenciada 

Josefina Rodríguez Zamora, expuso sobre el festival turístico de la Ciudad de México 

(Alternativo), el cual será en la calle Reforma de la CDMX del 25 al 27 de marzo, 

haciendo mención que asisten varios municipios de nuestro estado y ya hay una 

comercialización de todos los productos de Tlaxcala; derivado de la presentación la 

Licenciada Josefina Rodríguez Zamora, hizo los comentarios pertinentes de la 

misma, sin tener comentarios al respecto de los integrantes del Consejo. 

 
 

9. MÉXICO DESCONOCIDO. 4 NOMINACIONES PARA TLAXCALA. La Licenciada 

Josefina Rodríguez Zamora, expuso sobre las 4 nominaciones que tiene Tlaxcala en 

México Desconocido; la primera nominación: es la ruta del pulque, la segunda: 

santuario de las luciérnagas como mejor experiencia familiar, la tercera: nuestro 

carnaval de Tlaxcala y el cuarto: estado que más deseo descubrir en el 2023; 

derivado de la presentación la Licenciada Josefina Rodríguez Zamora, hizo los 

comentarios pertinentes de la misma, sin tener comentarios al respecto de los 

integrantes del Consejo. 
 

10. ASUNTOS GENERALES. La Licenciada Josefina Rodríguez Zamora, cede la palabra 

al Licenciado Blas Marvin Mora Olvera Director del instituto superior Tecnológico de 

Tlaxco quien en uso de la palabra presenta el proyecto para el encuentro nacional 

etapa regional de arte y cultura del tecnológico nacional de México que serán en los 

días 26,27, y 28 de mayo en el estado de Tlaxcala el Tecnológico nacional de México 

le ha concedido la sede  del evento de arte y cultura en su etapa regional al 

Tecnológico de Tlaxco solicito la cooperación de la secretaria y de las diferentes 

cámaras presentes para el apoyo con la plaza de toros, donde será la inauguración 

de dicho evento así como el teatro Xicoténcatl, la plaza de la constitución de igual 

manera solicito el apoyo de la promoción turística y el apoyo económico para la cena 

baile que se realizara en el centro de convenciones de la Ciudad de Tlaxcala,   

 
A continuación, toma la palabra la Licenciada Josefina Rodríguez Zamora Secretaria 

de Turismo del Estado de Tlaxcala que en uso de la palabra comenta lo siguiente: 

menciona del Mega Derby intercontinental de gallos que se llevará a cabo del 14 al 

http://www.tlaxcalabrilla.com.mx/


19 de marzo en el recinto ferial, donde el sector hotelero y restaurantero se verán 

beneficiados sobre todo en la capital, ya que vienen galleros de Estados Unidos, 

Colombia, Perú y de Chile. Este fue un evento que se llevó a cabo el año pasado y 

que hoy gracias a las facilidades que les dio la Gobernadora regresan a Tlaxcala. 

 

La Licenciada Josefina Rodríguez Zamora Secretaria de Turismo del Estado de 

Tlaxcala cede la palabra al presidente de la asociación de hoteles y moteles del 

estado de Tlaxcala Virgilio Medellín Viveros quien en uso de la palabra comenta lo 

siguiente: hacer mención de puntos importantes como la calidad en el servicio 

aunado el tema del inglés la capacitación del personal como mejora continua que 

sirva para una mejor experiencia de los turistas, también hago la petición de un 

sistema de apoyo al desarrollo del turismo, específicamente en dos puntos, uno para 

fortalecer el equipamiento como son celdas fotovoltaicas, paneles solares, manejo 

de residuos, recolección de agua, y dos solicito el apoyo para que se ordene la 

validez del dictamen de protección civil, ya sea estatal o municipal, ya que 

actualmente como empresa, debemos pagar la cuota por protección civil ante el 

municipio, si bien el trámite ante protección civil en el estado en apariencia es 

gratuito, el precio de los servicios del director responsable de obra no y son muy 

elevados, así que las empresas estamos haciendo un doble pago por el mismo 

concepto, también solicito unificar los criterios en la documentación ya que unos 

municipios piden una cosa y el estado pide otra cosa, que sea una misma carpeta o 

los mismos criterios que tiene el estado y tiene el municipio; darle validez al dictamen 

del municipio en el estado y viceversa que nos pidan solo uno, se reconoce en el 

estado o se reconoce en el municipio y que protección civil estatal nos entere de la 

lista del director responsable de obras registrados del año corriente para evitar pagar 

servicios a terceros no acreditados. 

  

La Licenciada Josefina Rodríguez Zamora Secretaria de Turismo del Estado de 

Tlaxcala cede la palabra al presidente municipal de Nanacamilpa Oswaldo Manuel 

Romano Valdés quien en uso de la palabra comenta lo siguiente: quiero reiterar el 

apoyo al municipio de Nanacamilpa y hago la invitación a la feria del pulque que se 

realizará el 10 marzo donde se llevará a cabo unos recorridos por las ex haciendas 

y el tour del agave pulquero.  

  



 

La Licenciada Josefina Rodríguez Zamora Secretaria de Turismo del Estado de 

Tlaxcala cede la palabra al presidente de la asociación mexicana de agencia de 

viajes filial Tlaxcala Licenciado Gerardo Palma Morales quien en uso de la palabra 

expresa lo siguiente: Agradecido de esta oportunidad que nos dan de participar 

nuevamente en el consejo consultivo y comentarles a todos en este espacio que el 

próximo 23 de marzo se va a llevar a cabo la ceremonia protocolaria para dar a 

conocer el nuevo consejo directivo del AMAV en el teatro Xicoténcatl, en este sentido 

si me permiten les haremos llegar una invitación para el evento donde asistirán 

presidentes y directores de agencias de viajes; también dentro de las propuestas que 

queremos hacer para nuestro plan de trabajo 2022-2023 está el encontrar un órgano 

regulador para validar los servicios de la actividad turística. 

 

La Licenciada Josefina Rodríguez Zamora Secretaria de Turismo del Estado de 

Tlaxcala cede la palabra al QFB.German González Grant, Participación Ciudadana 

Tlaxco. A.C. Vocalía de Turismo y Director de Tlaxco Operadora Turística quien en 

uso de la palabra comenta lo siguiente: siempre en Tlaxco pueblo mágico nos 

interesa mucho esta firma de convenio de lo que es TURITOUR ADO tanto para 

Huamantla como para Tlaxco, dentro de la iniciativa privada, sociedad civil, la misma 

academia nos interesa mucho ya que estamos trabajando para seguirle dando 

promoción a todo lo que es desde luego Tlaxcala, Huamantla y Tlaxco como pueblo 

mágico. 

 

La Licenciada Josefina Rodríguez Zamora Secretaria de Turismo del Estado de 

Tlaxcala cede la palabra al Licenciado José Vicente de la Rosa Herrera, Director del 

Centro INAH Tlaxcala, quien en uso de la palabra expresa lo siguiente: el patrimonio 

cultural, la cultura en sí y el medio ambiente, son los dos ejes rectores que promueve 

el sector turístico, son la materia prima y yo lo que quisiera es que todo el grupo 

volteara siempre hacia ese lado, porque lo que vendemos es el patrimonio cultural 

material e inmaterial, las tradiciones, las pirámides, los centros históricos, por eso es 

tan importante que estén presente los presidentes municipales, porque es tan 

importante el mejoramiento de los centros históricos, la liberación de contaminación 

en el patrimonio histórico de anuncios de todo etc. El mejoramiento de los 

monumentos históricos porque eso es lo que ve el turismo y también la calidad, la 

atención, la limpieza etc. Pero al final lo que vienen a visitar es la territorialidad no 

olvidarlo ya que para mí sería el eje central. También el 17 de febrero tuvimos un 

acto histórico para Tlaxcala y creo que sí lo tenemos que destacar, fue en la zona 

arqueológica de Tecoaque otro de los lugares maravillosos de la cultura tlaxcalteca 

donde tuvimos la generosa donación del rancho Tecoaque- Tequixtla de don Tulio 

Hernández y su familia. Por otro lado, yo recomendaría que esté infraestructura aquí, 

porque en paralelo como trabajamos con otros municipios con estos programas de 

mejoramiento urbano en infraestructura, la Secretaría de Infraestructura está 

haciendo mucha obra que al final beneficia la promoción del turismo y el 

mejoramiento para el turismo y yo pienso que es bueno que nos puedan acompañar. 

También al internacional de voleibol todo el apoyo, pero recomiendo vivamente la 

participación de Protección Civil ya que San Francisco es patrimonio mundial y me 

preocupa mucho el tema de esta especia de palco natural tenemos reforzado el muro 

por el mejoramiento por sismos, pero si hay que poner mucha atención ya que se 



acumula demasiada gente y hay que tener con Protección Civil un trato muy especial. 

 

Toma la palabra la Licenciada Josefina Rodríguez Zamora quien expuso lo siguiente: 

abonando en el tema del convento en la pasada sesión del CONSEJO, ya no tuvimos 

oportunidad de exponerlo, pero en el tema turístico se hizo una gestión muy 

importante con una empresa italiana para poder poner audio guías en 7 idiomas 

empezando por el ex convento y continuando con las demás zonas arqueológicas.  

 

La Licenciada Josefina Rodríguez Zamora Secretaria de Turismo del Estado de 

Tlaxcala cede la palabra al Ciudadano José Luis Angelino Arriaga Director del 

Instituto Tlaxcalteca de Desarrollo Taurino, quien en uso de la palabra expresa lo 

siguiente: como ustedes saben en materia taurina Tlaxcala es un referente de la 

tauromaquia a nivel nacional e internacional, agradecerle al Doctor Virgilio, al 

Licenciado Abel por este apoyo a la fiesta de los toros, en que nos han dado apertura 

en los hoteles, en los moteles, en las cafeterías, en los bares de promocionar todos 

los eventos taurinos aquí en Tlaxcala y que al final ha tenido una consecuencia muy 

positiva cada vez que hemos visto en los últimos festejos aquí y en las corridas tanto 

de Apizaco como de Tlaxcala. 

 

La Licenciada Josefina Rodríguez Zamora Secretaria de Turismo del Estado de 

Tlaxcala cede la palabra al Licenciado José Vicente de la Rosa Herrera, Director del 

Centro INAH Tlaxcala, quien en uso de la palabra expresa lo siguiente: hubo una 

reunión con la ciudadana gobernadora y mi director general hace un mes y medio 

aproximadamente y de las propuestas que teníamos era la de mejorar la 

infraestructura con la participación del gobierno del estado que al final otra vez es en 

beneficio del turismo y ya autorizo la gobernadora el nuevo museo del sitio de la 

nieves y la otra gran noticia es que también autorizo el museo del sitio de 

Tepecticpac. 
 

La Licenciada Josefina Rodríguez Zamora Secretaria de Turismo del Estado de 

Tlaxcala cede la palabra al C. Gustavo Jiménez Romero, Presidente Municipal de 

Chiautempan, quien en uso de la palabra expresa lo siguiente: gracias por invitarme 

a este consejo consultivo, tenemos que aprovechar el momento, nunca vi con tanta 

alegría trabajar para el turismo, Tlaxcala es muy chiquito y tenemos que trabajar 

juntos, no debemos ser egoístas, debemos aprovechar el momento porque Tlaxcala 

si está de moda Tlaxcala sí existe. 

 

  

La Licenciada Josefina Rodríguez Zamora Secretaria de Turismo del Estado de 

Tlaxcala cede la palabra a María Fabiola Camarillo Sánchez Directora de Cultura y 

Turismo de Apizaco en Representación de su Presidente Municipal, quien en uso de 

la palabra expresa lo siguiente: no haciendo menos el tema de la tauromaquia el 

presidente está muy interesado en detonar en tema turístico Apizaco, nosotros 

tenemos justamente la romería taurina que como ya sabrán es una parte importante 

que hemos detonado dentro del municipio y que también nos ha generado números 

extraordinarios en cuestión de visitas turísticas bajo ese contexto; Apizaco también 

se encuentra muy puesto en temas comerciales podemos apoyar a los diferentes 

municipios justamente para que puedan promocionar a sus espacios.  



 

Toma la palabra la Licenciada Josefina Rodríguez Zamora quien expuso lo siguiente: 

se me olvidaba comentar en el tema de CANIRAC, nosotros tenemos también en el 

stand del tianguis, hoy por primera vez Tlaxcala lleva un stand gastronómico, que lo 

hace CANIRAC federal y Tlaxcala; y hoy está con nosotros Mexko, habrá cocineras 

tradicionales y también estamos en el pabellón gastronómico de los demás estados.  

 

11. PALABRAS ALUSIVAS AL ACTO POR LA C. GOBERNADORA DEL ESTADO Y 

PRESIDENTA DEL CONSEJO CONSULTIVO TURÍSTICO. Y/O SU 

REPRESENTANTE. ------------------------------------------------------------- 

 

No asistió Gobernadora / no asistió representante. 

 
12-     LECTURA Y FIRMA DEL A C T A .------------------------------------------------------ 

No habiendo otro asunto que tratar, y en uso de la voz, la Licenciada Josefina Rodríguez 

Zamora, Secretaria de Turismo del Estado de Tlaxcala, en carácter de Secretaria Técnica 

del Consejo”, da por concluida la Primera Sesión Ordinaria del Consejo Consultivo de 

Turismo del Estado de Tlaxcala, siendo la una de la tarde con cuarenta minutos del día 7 

de marzo del año 2023. levantándose la presente como constancia para los efectos legales 

y administrativos correspondientes, misma que firman los que en ella intervinieron.—-------

----------------------------------------------------- 
 
 

 

 

 
LICENCIADA LORENA CUELLAR CISNEROS 

GOBERNADORA DE TLAXCALA  
Y PRESIDENTA DE “EL CONSEJO” 

 
 
  

LICENCIADA JOSEFINA RODRÍGUEZ ZAMORA 

SECRETARIA DE TURISMO 

Y SECRETARIA TÉCNICA DE “EL CONSEJO” 
 

 

 

LIC. MARTE LUIS MOLINA OROZCO 

DIRECTOR DE PLANEACIÓN Y DESARROLLO TURÍSTICO. 
SECTURE. 

SECRETARIO TÉCNICO “A”, DEL CONSEJO 

 
 
 

DIP. FABRICIO MENA RODRÍGUEZ 
PRESIDENTE DE LA COMISIÓN DE TURISMO. CONGRESO 

DE ESTADO. LXIV LEGISLATURA 

INTEGRANTE DE “EL CONSEJO 

 
 
 

GUILLERMO RAMÍREZ FLORES 
PRESIDENTE DE LA ASOCIACIÓN DE HACIENDAS DE 

TLAXCALA 
INTEGRANTE DEL CONSEJO 

 
 
 

DOCTOR VIRGILIO MEDELLÍN VIVEROS  
PRESIDENTE ASOCIACIÓN DE HOTELES Y MOTELES DEL 

ESTADO DE TLAXCALA. (AHMET). 
INTEGRANTE DEL CONSEJO 

 
 
 

LICENCIADO ABEL CORTÉS ALTAMIRANO 
PRESIDENTE DE LA ASOCIACIÓN DE RESTAURANTES, 

BARES Y SALONES DE FIESTA 
INTEGRANTE DEL CONSEJO 

 
 
 

LICENCIADO JOSEPH RODRÍGUEZ  
PRESIDENTE DE LA CAMARA NACIONAL DE COMERCIO, 

SERVICIOS Y TURIIMO DE TLAXCALA-(CANACO-SERVYTUR) 
INTEGRANTE DEL CONSEJO 

 
 
 
 

LICENCIADO JAVIER ZAMORA RÍOS 
PRESIDENTE DE CÁMARA NACIONAL DE LA INDUSTRIA DE 

RESTAURANTES Y ALIMENTOS CONDIMENTADOS 
TLAXCALA. (CANIRAC). 

INTEGRANTE DE “EL CONSEJO 

 
LIC. MA. FERNANDA MACIAS VENTURA 

DIRECTORA DE TURISMO DE TLAXCALA CAPITAL 
INTEGRANTE DE “EL CONSEJO 



 
 
 

LIC. LUIS ANTONIO RAMÍREZ HERNÁNDEZ  
SECRETARIO DEL MEDIO AMBIENTE DEL ESTADO DE 

TLAXCALA 
INTEGRANTE DEL CONSEJO 

. 

 
 

ANTONIO MARTÍNEZ VELÁZQUEZ 
SECRETARIO DE CULTURA TLAXCALA. 

INTEGRANTE DEL CONSEJO 
 

 
 
 

C. JOSÉ LUIS ANGELINO ARRIAGA 
DIRECTOR DEL INSTITUTO TLAXCALTECA DE DESARROLLO 

TAURINO. 
INTEGRANTE DEL CONSEJO 

 

 
 

LIC. CRISTÓBAL ENCINAS TORT 
DIRECTOR DE EXPERIENCIAS VAL’QUIRICO 

INTEGRANTE DEL CONSEJO 
 

 
 
 

LIC. JOSÉ VICENTE DE LA ROSA HERRERA 
DIRECTOR DEL CENTRO INAH. TLAXCALA 

INTEGRANTE DEL CONSEJO 
 

 
 
 

LIC. JUAN SALVADOR SANTOS CEDILLO 
PRESIDENTE MUNICIPAL DE HUAMANTLA. 

INTEGRANTE DEL CONSEJO 
 

 
 
 

LIC. ARMANDO LÓPEZ FLORES 
PRESIDENTE MUNICIPAL DE TLAXCO 

INTEGRANTE DEL CONSEJO 
 

 
 
 

ING. LUIS ALBERTO PÉREZ BOLDE 
PRESIDENTE DE LA ORGANIZACIÓN PARA EL CUIDADO DE 

LA LUCIÉRNAGA A.C. 
INTEGRANTE DEL CONSEJO 

 
 
 
 

LIC. JAVIER MARROQUÍN CALDERÓN 
SECRETARIO DE DESARROLLO ECONÓMICO 

INTEGRANTE DEL CONSEJO 
 
 

 
 

C.P. DAVID ÁLVAREZ OCHOA 
SECRETARIO DE FINANZAS 
INTEGRANTE DEL CONSEJO 

 

 

 

 

 

LIC. PABLO BADILLO SÁNCHEZ 

PRESIDENTE MUNICIPAL DE APIZACO 

INTEGRANTE DEL CONSEJO 

 

 

 

 

C. GUSTAVO JIMÉNEZ ROMERO 

PRESIDENTE MUNICIPAL DE CHIAUTEMPAN 

INTEGRANTE DEL CONSEJO 

 
 

 

 

LIC. OSWALDO MANUEL ROMANO VALDÉS 

PRESIDENTE MUNICIPAL DE NANACAMILPA DE MARIANO 

ARISTA. 

INTEGRANTE DEL CONSEJO 

 

 

 

 

QFB. GERMAN GONZÁLEZ GRANT 

PARTICIPACIÓN CIUDADANA TLAXCO. A.C. VOCALÍA DE 

TURISMO Y DIRECTOR DE TLAXCO OPERADORA 

TURÍSTICA 

INTEGRANTE DEL CONSEJO 

 
 

 

 

LIC. GERARDO PALMA MORALES 

PRESIDENTE DE LA ASOCIACIÓN MEXICANA DE AGENCIA 

DE VIAJES FILIAL TLAXCALA. 

INTEGRANTE DEL CONSEJO 
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